ПОСЛЕДНИЙ ШАНС АЛТТРАКА Работники могут остаться без денег
Несмотря на все усилия краевых властей, положение дел на предприятии поистине катастрофическое. Алттрак фактически простаивает: если в прошлом году было собрано 190 тракторов, то в этом году (за четыре месяца) - только 8.

Главная причина хронического простоя - отсутствие оборотных средств. Задолженность. по заработной плате перевалила за 100 млн. руб.

И на этом фоне нет единства среди управленцев, руководящих сегодня заводом. С одной стороны, есть попытки нынешнего генерального директора Геннадия Таруленкова запустить производство, повысить его эффективность, снизить издержки, избавившись от непрофильных активов. Сократить, наконец, долги по зарплате.
Однако решить эти проблемы не удается. И причина та же - отсутствие оборотных средств. Нечем даже расплатиться с подрядчиками, перед которыми уже накопились большие долги. И виной такому положению дел многим на заводе видится позиция неких г-д Сергея Скулкина, Тимофея Шмакова и Игоря Вебера. Кто они? Все по порядку. Сегодня председатель Совета директоров ОАО "Алттрак" Сергей Скулкин сосредоточил в своих руках широчайшие полномочия, ссылаясь при принятии тех или иных управленческих решений на нынешнего внешнего управляющего Владимира Лютова. Скулкин выступает в качестве "связующего звена" между менеджментом предприятия и его собственником в лице главы ФПГ "РАТМ" г-на Тарана. Похоже, Сергей Скулкин в нужном для себя свете информирует (или дезинформирует?) его о ситуации на заводе, влияя таким образом на принятие собственником принципиальных (в том числе и финансовых) решений. Эффективны ли они? Вряд ли, ведь в результате производство оказывается на голодном пайке, а средства, направляемые "РАТМ" на Алттрак, уходят как вода в песок либо вообще не доходят по назначению.
По всей видимости, сложившийся триумвират не слишком обеспокоен будущим тракторного завода. Поэтому и распродается его имущество налево и направо. Особенно преуспел в этом г-н Вебер, успешно сочетающий в себе функции продавца (000 "Старт") и "сторожа" (учредитель - ЧОП "Сокол"). Схема растаскивания оборудования выглядит следующим образом.
Тимофей Шмаков, представляясь доверенным лицом Лютова, реализует за копейки заводское имущество своему "подельнику" Веберу. Причем делается это по-тихому, без аукционов и конкурсов. А уж принадлежащая г-ну Веберу фирма "Старт" как добросовестный приобретатель продает все гораздо дороже. При этом значительные суммы оседают в виде "черного нала" в карманах у предприимчивых дельцов. В то время как крупные фирмы, к примеру, из Барнаула не могут приобрести оборудование вспомогательных цехов и не основных производств, хотя готовы заплатить хорошие деньги. Видимо, легальные сделки не устраивают нынешних менеджеров Алттрака и кормящиеся вокруг него фирмы и фирмочки. Так что бухгалтерия "Старта" может представлять для правоохранительных органов большой интерес! Вот и получается, что "Старт" фактически паразитирует на теле тяжело больного предприятия, хищнически высасывая из него последние соки.
Маловероятно, что не в курсе этих схем Сергей Скулкин, и уж тем более внешний управляющий Владимир Лютов. Ведь разбазаривание приняло такие масштабы, что скрыть его практически невозможно. Доходит до того, что предотвращать вывоз станков и оборудования с завода вынужден по ночам сам мэр Рубцовска Артур Дерфлер. Выходит, что ситуацию на заводе никто не может контролировать. Ни судебные приставы, ни мэрия, ни краевая администрация. В результате над всеми уполномоченными органами просто куражатся. Эти дельцы запускают дезинформацию о том, что ремонтно-ме-ханический цех уже продан китайцам, а вмешательство кредиторов в откровенную распродажу активов завода может привести чуть ли не к международному скандалу. Таким образом, остановилась деятельность по реализации судебных исков. Их скопились горы. Проблема переросла в судебную тяжбу. Позиция у группы обозначенных лиц такова: не лезьте, здесь все наше! А работники завода как сидели без зарплаты, так и сидят.
"А как же внешний управляющий, призванный по закону стоять на страже интересов кредиторов, коллектива, государства?" - спросите вы. По словам местных наблюдателей, Владимир Лютов занял странную, если не сказать больше, позицию невмешательства. Его равнодушие и безразличие к судьбам завода, попопустительство откровенному растаскиванию основных фондов не может не вызывать удивления. А может, как раз ничего удивительного в такой "страусиной" позиции и нет?..
Сегодня становится все более очевидно, что принятая антикризисная программа не только не выполняется, она в нынешних условиях нереальна. Завод работает по принципу "заплатили - поработали - снова встали!". Какой-то объем работ выполнило заготовительное производство, затем снова остановилось. Поработало механосборочное производство - опять простой.
Отсюда и рост задолженности по зарплате. В конце апреля забастовал энергосиловой цех, работники которого предъявили ультиматум руководству. Продолжается сокращение работников, число которых сегодня едва превышает четыре с лишним тысячи человек.
Не платятся текущие налоги. Недавно краевая налоговая служба в условиях отсутствия текущих налоговых платежей выступила с инициативой перехода от процедуры внешнего управления к конкурсному производству. А это будет означать распродажу ликвидных активов и погашение за счет вырученных средств кредиторской задолженности. И только лишь благодаря вмешательству администрации края и мэрии Рубцовска удалось отсрочить введение конкурсного производства до осени этого года, то есть до завершения антикризисной программы. Иными словами, дали нынешнему руководству завода, его собственнику еще один шанс исправить положение дел или, во всяком случае, закончить реструктуризацию всего производственного комплекса, оформление необходимых документов. Это даст возможность продать завод единым комплексом, что только и позволит сохранить завод. Правда, как отметил мэр Рубцовска Артур Дерфлер, административного ресурса хватит лишь до августа. Вот и получается, что власти, выигрывая время с целью поднять предприятие, играют на руку группе нечистоплотных бизнесменов, желающих продолжать безнаказанно наживаться на бедах Алттрака и его рабочих. Пока же Лютову, Скулкину и Кº удается морочить голову администрации края и города.
Надо    отметить, что краевые власти прикладывают максимум усилий, чтобы сохранить Алттрак на плаву. С помощью краевой администрации 20 тракторов внесено в краевую лизинговую  программу, есть договоренность о включении рубцовских тракторов Т-402А в федеральный лизинг. По имеющейся информации, достигнута договоренность об увеличении стоимости поставляемых в Узбекистан тракторов. Предыдущий контракт о поставке почти 1000 тракторов был крайне не выгоден для предприятия. Но для того, чтобы запустить этот проект, необходимо около 150 млн. руб. Между тем краевую балансовую комиссию, на которой подводились итоги работы Алттрака в 2006 году, обсуждались перспективы предприятия, его представители откровенно и вызывающе проигнорировали, хотя и были проинформированы о запланированном заседании.
Складывается впечатление, что завод вступает в период "предпродажной подготовки". Ходят разговоры о том, что "РАТМ" попросту утратил интерес к Алттраку и готов его продать. Вот только как будет осуществлена его продажа? Ведь в интересах края сохранить перепрофилированный производственный комплекс, предприятие, поскольку в случае его полной и окончательной ликвидации может последовать социальный взрыв. Пока же очевидно одно: узкая группа весьма деятельных "бизнесменов" думает только о собственной наживе, пытаясь сохранить в тайне наработанные схемы и как можно дольше пользоваться своим положением в корыстных интересах. Ведь свои полномочия они используют в большей мере для достижения собственных целей, ускоряя агонию Алттрака.
Возможно, предвидя развитие ситуации на Алттраке по самому неблагополучному сценарию, о своем желании уйти в мае в отставку заявил Геннадий Таруленков, один из немногих менеджеров, озабоченных сохранением предприятия.
18 мая пройдет очередное собрание кредиторов, на котором должен отчитаться внешний управляющий Владимир Лютов. А накануне завод намерен посетить недавно назначенный вице-губернатором Виталий Ряполов. Он планирует в очередной раз изучить ситуацию на Алттраке, выслушать его руководителей. Может быть, он даст принципиальную оценку происходящему на заводе? Пока же, резюмируя все вышесказанное, можно утверждать: ситуация на заводе к лучшему не меняется. А это может привести к катастрофическим последствиям.
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