Вихри враждебные веют над нами?
Все жизнеутверждающие заявления 
руководства Алттрака - блеф

В предыдущем номере наш еженедельник рассказал о той катастрофической ситуации, которая сложилась сегодня на Рубцовском тракторостроительном заводе. Продолжая сегодня заявленную тему, мы попытаемся проанализировать ее возможные последствия.

На прошлой неделе внешний управляющий ОАО "Алттрак" Владимир Лютов был вызван на ковер к вице-губернатору края Виталию Ряполову. Поводов для этого имелось предостаточно. Имеющаяся сегодня задолженность предприятия перед трудовым коллективом составляет93 млн. руб. И растет не по дням, а по часам по причине глобального падения объемов производства - количество собранных с начала года на АТЗ машин можно пересчитать по пальцам. Столь же сложные отношения складываются с налоговиками, энергетиками и кредиторами, которым тракторостроители задолжали астрономические суммы.

Впрочем, по бодрому рапорту, представленному Лютовым вице-губернатору, могло сложиться впечатление, что дела на Алттраке - о'кей. Внешний управляющий с блеском в глазах доложил о формировании нового безубыточного производственного комплекса, способного ежегодно выдавать на гора три тысячи тракторов. О готовности собственника Алттрака - новосибирской компании "РАТМ" - инвестировать в предприятие порядка 150 млн. руб. И много о чем еще.
Но есть все основания говорить о том, что все эти жизнеутверждающие заявления - блеф. Как и представленная ранее на бумаге программа вывода АТЗ из кризиса путем введения на предприятии внешнего управления.

Жизнь - не бумага. И она показывает, что сегодняшние "генералы" Алттрака (председатель Совета директоров Скулкин, внешний управляющий Лютов и некий г-н Вебер, странным образом совмещающий пост руководителя службы охраны и структуры, отвечающей за сбыт продукции и оборудования в счет погашения долгов), мягко говоря, неочень за-интересованы в улучшении ситуации.

Значительная часть имевшихся на предприятии станков уже продана на лом. И это не только ставит под сомнение запуск "нового производственного контура", но уже принесло Алттраку дополнительные многомиллионные убытки - стоимость пущенных на лом станков в десятки раз меньше стоимости тех же самых станков, способных производить готовую продукцию.

Объясняя варварский подход к оборудованию, генералитет Алттрака сокрушается относительно отсутствия спроса на рубцовские тракторы. Но, во-первых, на уникальном оборудовании предприятие могло бы наладить выпуск вспомогательной продукции, способной приносить заводу какую-никакую копейку. И, во-вторых, в отсутствии спроса на тракторы АТЗ во многом повинна именно упомянутая "святая троица". Благодаря ей на Алттраке была создана ситуация, когда с завода можно было безнаказанно вынести все и вся - начиная от отдельных деталей и запчастей и заканчивая узлами и агрегатами. В результате о тракторах, подпольно собираемых в рубцовских гаражах, не слышали только глухие. По оперативным данным правоохранителей, ежемесячно число таких левых тракторов колеблется в пределах 30-40 штук. То есть больше официально сошедших с конвейера АТЗ с начала года!

Качество гаражной сборки никакое. И, разумеется, оно дискредитирует продукцию Алттрака не только на внутреннем рынке, но и на внешнем. Во многом благодаря ей тот же Узбекистан отказался от контрактов с АТЗ, предпочтя им сотрудничество с Волгоградским тракторным заводом. И уже в нынешнем году волгоградцы планируют поставить в Ташкент более 700 гусеничных тракторов ВТ-150Д. Потому что в Волгограде не продают станки на лом и не воруют!

В Рубцовске - наоборот. А раз так, то это кому-то на руку. Тем более что кризисная ситуация на АТЗ сохраняется независимо от формы управления. При конкурсном, продолжавшемся в течение полугода, освобожденный от уплаты долгов по налогам Алттрак умудрился увеличить свои долги на 70 млн. руб.(!), а за семимесячный период внешнего управления - еще на 85 млн. руб., при этом заплатив налогов всего-то 3 млн. Вывод из этих цифр напрашивается один: никаким оздоровлением на АТЗ даже не пахнет, какие бы радужные картины ни рисовал вице-губернатору Владимир Лютов.

Завод по-прежнему стабильно и целенаправленно загоняется в тартарары. Но проблема заключается в том, что Алттрак - это не рядовое предприятие. Это завод, на котором сегодня трудится более четырех тысяч горожан, что с учетом членов их семей составляет как минимум десятую часть населения Рубцовска. Их-то куда? А как быть с их честно заработанными, но так и не полученными деньгами?

Надежд на то, что у нынешних "генералов" АТЗ в конце концов проснется совесть, нет. Дело еще и в том, что наработанная практика этого СРО (лю-товского) показывает, что в лучшем случае рабочим вернут 15-20 процентов всей суммы имеющегося перед ними долга. Нет смысла уповать и на помощь профсоюза - нынче он на Алттраке "ручной" и является рупором администрации. Работяг даже лишили возможности взыскивать долги через суд, запретив бухгалтерии выдавать на руки людям справки о размерах задолженности. А без них никакая Фемида не поможет.

Словом, положеньице - не позавидуешь. Или в петлю, или на баррикады. И то, и другое чревато такими потрясениями, от которых содрогнутся не только Алттрак или Рубцовск, но и весь Алтайский край.

Впрочем, возможность для того, чтобы переломить ситуацию к лучшему, пока еще есть. Но для этого нужны решительные шаги и политическая воля. Во-первых, оздоровить и сохранить предприятие способно скорейшее введение на Алттраке предельно прозрачной процедуры банкротства, И во-вторых, необходима смена людей, которым будет доверено выводить АТЗ из кризиса. То, что ни Скулкин, ни Лютов, ни Вебер этого сделать не в состоянии, доказано временем...
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